1ª Série - Atividade de Física: atividade retirada do caderno do aluno de Física vol. 3 pag. 26.
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Aqui na Terra, jogar algo leve, como o livro “O Guia do Mochileiro das Galéaxias” de Dou-
glas Adams, para alguém no andar de cima ou no telhado é uma tarefa relativamente sim-
ples. Jogar objetos para cima na Lua seria:

() M
(8) Um pouco mais facil.
(C) Impossivel.

(D) laualmente f4
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TEMA - INTERACAO GRAVITACIONAL.

ATIVIDADE 1

O que nos mantém presos & Terra? O que faz com que a Lua nio caia sobre nosso planeta?
Por que as coisas caem? H3 uma forga que “puxa” para baixo?
Quando falamos em forca da gravidade, estamos falando da forca que faz com que fique-

mos sobre a Terra em uma constante atragéo. A intensidade da forga gravitacional varia propor-
cionalmente & massa dos corpos, mesmo sem obter um contato direto.

Como atua o campo gravitacional?

Um objeto qualquer estando numa regido onde existe cmpe
taconsl
um campo gravitacional, curiosamente cai. Esse fato, ampla- s

mente estudado pelos fisicos durante séculos, & interpretado e
da seguinte forma: a Terra possui em tomo de si um campo Emp
gravitacional, fazendo com que 0s objetos sejam atraidos em

diregzo a ela

Esse campo preenche todo o espago a0 redor do planeta & nos mantém sobre ele. Também &
ele que mantém a Lua girando em tomo da Terra e sequra a atmosfera em nosso planeta. Se nao hou-
vesse um campo gravitacional suficientemente forte, a atmosfera se dispersaria pelo espago. Na ver
dade, todos o5 objetos possuem campo gravitacional. Podemos pensar no campo gravitacional como
uma parte invisivel do objeto, que preenche todo espago que o circunda como sugere a figura.

Assim como a Terra, a Lua também tem seu campo gravitacional. Como vemos nos filmes, um
astronauta parece ser mais leve na Lua. Nesses filmes percebemos que, com um simples impulso, o
astronauta caminha na superficie lunar como um canguru.Isto acontece porque o campo gravitacio-
nal da Lua é menor do que o da Terra. A massa do astronauta, entretanto, nio muda quando ele ests
naLua, o que se modifica é o seu peso.

Aférmula P = m.g & uma forma matemética que expressa: P aforca de interagio gragas 3
existéncia desse corpo; m é amassa do corpo; 0 g © campo gravitacional, que na superficie da Terra
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tem aintensidade média de 9,8 N/kg (newtons por quilograma).Isso significa que um objeto de 1 kg
sofre uma forga de atrag3o igual a 9,8 N por parte do planeta. Na Lus, onde o campo gravitacional
& de apenas 1,6 N/kg, a forga & bem menor.

Adaptada - GREF (Grupo de Reelabaragso do Ensino de Fsica Instituto de Fisica da USP). Mecinica. http://wwwif.usp.
br/gref/mec/mec2.pdf - Pgina 50,51,52, Acesso em 15 fev 2019

Fonte: Grupo de Reelaborag3o do Ensino da Fisica - Instituto de Fisica da USP Titulo da matériaflivo.
Disponivel em: <link de acesso>. Acesso em: 15 fev. 2019. /.
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Aceleragio da

Planeta Gravidade ms
Mercurio 37
Vénus 9.0
Terra 9.8
Marte 38
Japiter 234
Saturno 11,6
Urano 15
Netuno 11,9

Acima, vocé encontra uma tabela onde estao especificados os campos gravitacionais dos
planetas de nosso Sistema Solar

Com as informagaes da tabela, responda:

1. Qual o peso de um homem de 70 kg em cada um dos planetas do sistema solar?
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ATIVIDADE 2

Em 1926, houve o primeiro langamento de um foguete, inaugurando o que chamamos de
“Era Espacial”. Nos anos 60, com a corrida espacial entre EUA e Uniao Soviética, tivemos muitos
satélites lancados (comegando pelo Sputnik, seguido pelo Sputnik 2, que levou o primeiro ser
Vivo a0 espago, a cadela Laika) e Snibus espaciais. Era comum o mundo todo parar para as
ou ouvir 20 langamento de um foguete.

Hoje, porém, com a diminuigio dos langamentos de énibus espaciais, os mais jovens pou-
eram essa oportunidade.
Mas, e vocé, jé viu o lanamento de um foguete? Sabia que o sucesso dele depende muito
de calculos fisicos?

Os fisicos e engenheiros também pensam muito no material e na altura que eles esperam

=)

que o foguete chegue. Para isso, eles utilizam a seguinte formula:

Sendo:
ltura

velocidade inicial
aceleragio da gravidade
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Responda no seu caderno:
Se vocé langar uma bola para cima a 4 m/s de velocidade, qual ser a altura atingida por ela?

Ao iniciar um jogo de basquete, o juiz jogou a bola para cima com uma velocidade de 16 m/s,
Qual & a altura méxima que ela poderé alcancar? E se esse jogo acontecesse em Vanus?




